

首都謀建中國特色世界城市

北京黨代會提未來五年宏圖 力爭人均GDP達2萬美元

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)中共北京市第十一次黨代表大會於6月29日正式拉開帷幕。中共中央政治局委員、北京市委書記劉淇表示：要推動北京建設中國特色世界城市的奮鬥目標。未來五年，北京人均GDP力爭達到2萬美元左右；在2020年率先形成科技、文化創新「雙輪驅動」發展格局，初步建成有世界影響力的科技文化創新之城。

劉淇說：北京過去五年是辦好大事喜事，建首善、創一流的五年；是深化改革，擴大開放，轉變經濟發展方式的五年。目前地區生產總值超過1.6萬億元，人均地區生產總值超過1.2萬美元，地方財政收入達到3,006億元。

舊五年完美落幕 新五年再設挑戰

他向大會作工作報告時提出：要推動北京建設中國特色世界城市的奮鬥目標。未來五年，北京人均GDP力爭達到2萬美元左右；在2020年率先形成科技、文化創新「雙輪驅動」發展格局，初步建成有世界影響力的科技文化創新之城。全市森林覆蓋率

達40%以上；持續削減主要污染物總排放量；有效治理交通擁堵，中心城區公交出行比例力爭達50%。

在近2萬字的報告中，劉淇20多次提及「中國特色世界城市」的概念。他指出：今後五年，首都發展進入了新的階段，推動中國特色世界城市建設，已



劉淇



北京將發展成世界高端人才聚集之都。網上圖片



中共北京市第十一次黨代表大會開幕式現場。香港文匯報記者李茜婷攝

歷史性地擺在了全市人民面前。

北京將堅持科學發展，加快轉變經濟發展方式，大力踐行「北京精神」，深入實施「人文北京、科技北京、綠色北京」戰略，率先形成科技創新、文化創新「雙輪驅動」的發展格局，加快建設國際活動聚集之都、世界高端企業總部聚集之都、世界高端人才聚集之都、中國特色社會主義先進文化之都、和諧宜居之都，努力讓人民群眾生活得更加幸福美好，向着建設中國特色世界城市邁出堅實步伐。

六大奮鬥目標 推建「世界城市」

劉淇指出，推動中國特色世界城市建設包括六大奮鬥目標：經濟實力顯著提升；城市功能持續優

化；社會環境更加和諧；首都文化日益繁榮；改革開放不斷突破；市民福祉明顯改善。為此，北京市提出六大任務：一、加快轉變經濟發展方式；二、加快城鄉經濟社會發展一體化步伐；三、努力開創社會主義民主政治建設新局面；四、全力推動首都文化大發展大繁榮；五、全面推進社會建設和服務管理創新；六、大力加強生態文明建設。

北京市第十一次黨代會是中共北京市委的換屆會議，會議由北京市委副書記、市長郭金龍主持。據悉，本次大會為期5天，於7月3日閉幕。期間將選舉產生新一屆北京市委常委、委員，以及北京市出席中共「十八大」的代表。7月3日下午，新當選的十一屆市委常委和書記、副書記將與中外媒體會面。

六大奮鬥目標

經濟實力顯著提升

打造「北京服務」、「北京創造」品牌；人均地區生產總值達2萬美元左右；在2020年率先形成科技、文化創新「雙輪驅動」發展格局。

城市功能持續優化

率先形成城鄉經濟社會一體化發展格局；完成平原地區100萬畝植樹造林任務，森林覆蓋率達40%以上，主要污染物排放總量持續削減；有效治理交通擁堵，中心城區公交出行比例力爭達50%；城市運行中的精細化、信息化、便利化水平明顯提高。

社會環境更加和諧

基本公共服務均等化程度明顯提高；群眾利益表達渠道更加暢通；人口管理更加科學有序；社會矛盾化解體制機制更加健全。

首都文化日益繁榮

市民文明素質和城市文明程度顯著提升；歷史文化資源得到有效保護、挖掘、傳承和利用；全面踐行「北京精神」；全國文化中心示範作用得到充分發揮。

改革開放不斷突破

有利於推動科學發展、加快經濟發展方式轉變和自主創新的體制機制與制度進一步完善；努力建設國際活動聚集之都、世界高端企業總部聚集之都、世界高端人才聚集之都。

市民福祉明顯改善

城鄉收入差距明顯縮小，中低收入群體的收入水平明顯提高；實現城鄉居民收入與經濟發展同步增長；完成5,000萬平方米老舊小區綜合整治；100萬套保障房建設任務；基本滿足適齡兒童入園需求；建立覆蓋城鄉的基本醫療衛生制度和養老制度，努力建設和諧宜居之都。

製表：香港文匯報記者 李茜婷

劉淇：嚴懲腐敗 絕不姑息

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)中共中央政治局委員、北京市委書記劉淇在北京市第十一次黨代會上作報告指出，要加大查辦違紀違法案件工作力度，保持懲治腐敗的強勁勢頭，對腐敗案件要嚴肅查處，絕不姑息。

劉淇強調，要深入開展專項治理，切實解決反腐倡廉建設中人民群眾反映強烈的突出問題，特別是發生在群眾身邊的腐敗問題。

劉淇指出，加強具有首都特色的懲治和預防腐敗體系建設。要健全權力運行的監督制約機制，加強和改進巡視工作，完善制約和監督機制。堅持黨內監督和黨外監督、專門機關監督與群眾監

督相結合，發揮好輿論監督的作用，加強對領導幹部特別是黨政「一把手」的監督。

此外，劉淇還表示，今後5年，北京將進一步深化行政管理體制改革，轉變政府職能，推進大部制改革，下放審批權限，推進政務公開，加快市級政務服務中心建設，提高行政效能和服務效率。分類推進事業單位改革。

中企南海油氣招標 越南提抗議

香港文匯報訊 中國海洋石油總公司日前宣佈向外國石油公司公開招標，將在南海部分區塊進行聯合勘探和開發，此消息引發越南方面強烈反彈。越南外交部稱，該集團首席執行官杜文後呼籲外國石油和天然氣企業不要參與招標。

外交部：招標符國際慣例

對於越南方面的抗議，中國外交部發言人多次強調，中國企業公佈有關油氣招標區塊是正常的企業行為，符合有關的中國法律和國際慣例。

美制裁從伊購油國 中國獲豁免

香港文匯報訊 在對採購伊朗石油的國家實施制裁的行動開始前幾個小時，美國宣佈說中國和新加坡得到豁免。美國國務卿克林頓在發表的聲明中說，這是由於中國和新加坡已經「明顯地減少」從伊朗進口的石油。

不過奧巴馬政府有權以「顯著減少進口」為由，將特定國家排除在制裁名單之外。今年3月，奧巴馬政府宣佈日本和10個歐盟成員國免除此一懲罰。本月稍早，美國宣佈說印度和包括台灣在內的另外6個國家和地區將不列在名單上。

石原為熊貓起名 外交部斥拙劣表演

據中新社29日電 有媒體報道，日本東京都知事石原慎太郎28日舉行記者招待會，再談「購買釣魚島」。還在回答記者就上野動物園大熊貓懷孕一事提問時稱給中國熊貓起名為「尖尖」和「閣閣」，再選給中國。石原原處心積慮破壞中日友好關係的拙劣表演，為世人所不齒，不管石原慎太郎企圖給中國熊貓起什麼名，都改變不了這些熊貓屬於中國的事實。同樣，不管日本給中國釣魚島及其附屬島嶼起什麼樣的名字，都不能改變這些島嶼屬於中國的事實。

梅州惠州民眾幸福感最強

香港文匯報訊(記者 李義書 廣州報道)29日，廣東省政府公佈《2011年廣東群眾幸福感測評調查報告》，群眾幸福感總體評價珠三角地區惠州排第一，粵東西北地區梅州排第一。

調查顯示，廣東群眾幸福感總體達到「比較幸福」。對於「您目前覺得自己幸福嗎？」的問題回答，群眾的總體幸福感受達80.4分，其中76.2%的受訪者認為「很幸福」或「比較幸福」，認為「一般」的佔21.5%，認為「不太幸福」和「很不幸福」的僅佔2.3%。

值得注意的是，群眾對幸福的總體感受與此前公佈的客觀指標綜合評價沒有直接的顯著相關性，經濟社會相對發達的地區群眾幸福感不一定較高。

對此，廣東調查總隊認為，群眾幸福感提升不能以單一因素尤其是經濟發展、收入增長等物質標準來衡量。目前廣東正處於社會轉型期，尤其是那些轉型和發展走在前面的地區，社會矛盾暴露得更早、凸現得更多，也會加劇幸福感的「不穩定」。

廣東幸福感城市排序

珠三角：惠州、江門、佛山、東莞、廣州、肇慶、深圳、中山、珠海

粵東西北：梅州、茂名、揭陽、陽江、汕尾、韶關、湛江、潮州、汕頭、雲浮、河源、清遠



梅州大埔縣松口鎮大黃村村民在觀看唱歌、跳舞表演，享受幸福時光。網上圖片

「蛟龍」終極潛將貼海底航行

據新華社29日電 記者29日從「蛟龍」號載人潛水器7,000米級海試現場指揮部獲悉，「蛟龍」號計劃於北京時間30日5時開始進行7,000米級海試第六次也是最後一次下潛試驗，主要任務是在對前五次下潛試驗的結果進行綜合分析的基礎上「查缺補漏」地進行檢驗，安排相應試驗內容。

海試現場總指揮劉峰表示，此次下潛將重點對潛水器的全流程和安全性進行驗證，並在離海底2米到3米的高度開展近底航行。潛水器坐底後，將進行沉積物和礦物取樣，此外還會通過布放誘餌，誘捕海底生物。

本次下潛的計劃深度在6,900米至7,100米之間，試航員為葉聰、崔維成和張東昇。此次海試完成後，「蛟龍」號接下的主要任務將是投入應用。

元上都遺址列入世界文化遺產

據新華社29日電 記者從中國國家文物局獲悉，當地時間2012年6月29日18時23分，在俄羅斯聖彼得堡召開的第36屆世界遺產委員會會議一致同意將中國申報的文化遺產項目元上都遺址列入《世界遺產名錄》。至此，元上都遺址成為中國第30項世界文化遺產，中國世界遺產總數達到42項。

世界遺產委員會認為，元上都遺址作為草原都城遺址，展示了文化融合的特點，見證了北亞地區游牧文明和農耕文明之間的碰撞及相互交融。元上都遺址滿足遺產真實性和完整性要求。世界遺產委員會充分肯定元上都遺址的保護管理狀況，並認為遺址管理效率正在得到持續強化和提升。

元上都遺址位於中國內蒙古自治區錫林郭勒盟正藍旗和多倫縣境內。遺產區面積約251平方公里，包括城址、關廟、鐵幡竿渠、砧子山墓群、一棵樹墓群等。公元1256年忽必烈在此建開平府，1263年升為上都，曾作為元朝第一個都城和夏都。